

ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№1/2025, 145-154

УДК: 947 (575.2)

DOI: [10.52754/16948653_2025_1_22](https://doi.org/10.52754/16948653_2025_1_22)

АСАНАКУН РЫСМЕНДЕЕВ – УЛУУ ЖЕНИШКЕ ӨЗ САЛЫМЫН КОШКОН БААТЫР

АСАНАКУН РЫСМЕНДЕЕВ – ГЕРОЙ, ВНЕСШИЙ СВОЙ ВКЛАД В ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ

MEDICAL AND SOCIAL IMPORTANCE OF A HEALTHY LIFESTYLE FOR THE
FORMATION OF HEALTH OF STUDENTS

Р.Т. Элеманова

P.T. Элеманова

R.T. Elemanova

окутуучу, И.Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университет
преподавтель, Кыргызский государственный университет имени И.Арабаева
Lecturer, Kyrgyz State University named after I. Arabaev

rimmaelemanova@mail.ru

АСАНАКУН РЫСМЕНДЕЕВ – УЛУУ ЖЕҢИШКЕ ӨЗ САЛЫМЫН КОШКОН БААТЫР

Аннотация

Быйыл, 2025-жылы Улув Ата Мекендиң согуштагы Женештин 80 жылдыгы белгиленет. Бул чоң тарыхый маараке – биздин ата-бабаларыбыздын эрдигин, кайраттуулугун жана мекенге болгон сүйүсүн эскерүү үчүн өзгөчө мааниге ээ. Бул улув Женешке Совет эли, анын ичинде кыргызстандык жоокерлер да эбегейсиз салым кошкон. Жүздөгөн миндеген кыргызстандык аскерлер фронтко аттанып, алардын көпчүлүгү согуш талаасында курман болушкан. Биз бул женешти аталарыбыздын төгүлгөн каны, элдин сабырдуулугу жана кайраттуулугу менен жеттик. Согушка, Кыргызстан бир катар баатырларын берген, алардын катарында легендарлуу Панфилов дивизиясынын жоокерлери, ал дивизиянын түптөөчүлөрүнүн бири Асанакун Рысмендеев да бар эле. Асанакун Рысмендеев – кыргыз элинин белгилүү уулу, Улув Ата Мекендиң согуштун каарманы, саясий жана аскердик ишмер. Ал мекени үчүн өмүрүн арнаган, согушта эрдик көрсөткөн чыгаан инсандардын бири. Анын өмүр жолу патриотизмдин, кайраттуулуктун жана мекенге берилгендикин үлгүсү болуп кала берет.

Ачык сөздөр: тарыхнаама, Кыргызстандын тарыхы, социалдык, маданий, Жети-Өгүз, аймак таануу

АСАНАКУН РЫСМЕНДЕЕВ – ГЕРОЙ, ВНЕШИЙ СВОЙ ВКЛАД В ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ

Аннотация

В этом году, в 2025 году, отмечается 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Это важная историческая дата, имеющая особое значение для сохранения памяти о героизме, стойкости и любви к Родине наших предков. В эту Великую Победу огромный вклад внес советский народ, в том числе кыргызские воины. Сотни тысяч кыргызстанцев отправились на фронт, и многие из них погибли в сражениях. Мы достигли этой победы ценой крови наших отцов, терпения и несгибаемой воли народа. Кыргызстан дал войне немало героев, среди которых – легендарные воины Панфиловской дивизии. Одним из основателей этой дивизии был Асанакун Рысмендеев. Он – выдающийся сын кыргызского народа, герой Великой Отечественной войны, политический и военный деятель. Посвятив свою жизнь Родине, он проявил истинный героизм в бою. Его жизненный путь навсегда останется примером патриотизма, стойкости и преданности своему Отечеству.

ASANAKUN RYSMENDEEV – A HERO WHO CONTRIBUTED TO THE GREAT VICTORY

Abstract

This year, in 2025, marks the 80th anniversary of Victory in the Great Patriotic War. This is an important historical milestone, carrying special significance in preserving the memory of the heroism, resilience, and patriotism of our ancestors. The Soviet people, including Kyrgyz soldiers, made an immense contribution to this Great Victory. Hundreds of thousands of Kyrgyz citizens went to the front, and many of them perished in battle. We achieved this victory at the cost of our fathers' blood, the perseverance, and the indomitable will of the people.

Kyrgyzstan gave the war many heroes, among them the legendary warriors of the Panfilov Division. One of the founders of this division was Asanakun Rysmendeev. He was an outstanding son of the Kyrgyz people, a hero of the Great Patriotic War, and a political and military figure. Dedicating his life to his homeland, he displayed true heroism in battle. His life path will forever remain an example of patriotism, resilience, and devotion to his country.

Ключевые слова: историография, история Кыргызстана, социальные и культурные аспекты, Жеты-Огуз, регионоведение

Keywords: historiography, history of Kyrgyzstan, social and cultural aspects, Jeti-Oguz, regional studies

Введение

Асанакун Рысмендеев родился в 1911 году в селе Жалгыз-Өрүк (другое название — село Талап) Жети-Өгүзского района Иссык-Кульской области. Его детство пришлось на тяжелые годы перед и после Уркуна 1916 года, который стал одним из самых тяжелых испытаний для кыргызского народа. [1/141] В этот период в регионе произошли резкие политические и социальные изменения. Раннее осиротение Асанакуна Рысмендеева отражает сложные общественные условия того времени. Особенно в годы Уркуна и гражданской войны жизнь народа ухудшилась, бедность усилилась. В кыргызском обществе стало больше сирот, которые чаще всего росли при поддержке родственников или общины.

Детство Рысмендеева совпало с образованием Советского Союза, когда начались реформы в области государственного устройства, образования и социальной сферы. Позднее он принял участие в Великой Отечественной войне, что еще больше подчеркивает его историческую значимость.

С юных лет Асанакун был энергичным, пытливым и активным. Тяжелые испытания, такие как сиротство и участие в войне, стали частью его судьбы, схожей с жизненным путем многих кыргызов той эпохи. Хотя в советский период граждане получили больше возможностей для образования и свободы, пережитые им трудности ярко отражают тяжелые условия того времени.

Другими словами, жизненный путь Асанакуна Рысмендеева связан с трудными, но важными периодами в истории Кыргызстана, и через его судьбу можно глубже понять политическую и социальную ситуацию того времени.

Его старший брат Мамбетакун взял его под свою опеку и обучил, что свидетельствует о прочных родственных связях в кыргызском обществе. До Советской эпохи и в ее ранние годы было традицией, что сирот воспитывали родственники, заботясь об их будущем. Этот случай является отражением социальной практики того времени.

В 1930-е годы в Советском Союзе особое внимание уделялось образованию, расширялись возможности для получения высшего и профессионального образования. В рамках этих реформ Асанакун Рысмендеев получил школьное образование, а затем продолжил обучение в Ташкентском военно-политическом училище, что можно рассматривать как часть стратегии СССР по подготовке военных кадров.

Обучение в ташкентском военно-политическом училище в 1936–1938 годах стало началом его военной карьеры. В тот период одной из главных задач СССР было укрепление армии, особенно подготовка офицерского состава. Военное образование тогда имело особую значимость, и большое внимание уделялось идеологической подготовке молодых кадров.

Такая подготовка сыграла ключевую роль в Великой Отечественной войне, начавшейся в 1941 году. Кыргызские солдаты, такие как Рысмендеев, занимали руководящие позиции и сражались в рядах Советской армии. Его судьба развивалась в рамках общей советской военно-политической системы.

Его образование и военная карьера формировались под влиянием идеологической и военной политики Советского Союза. Кроме того, это стало одним из важнейших этапов, заложивших основу для его подвигов на войне. В 1930-е годы арест его старшего брата

Мамбетакуна по ложному обвинению в «вражде с народом» стал тяжелым испытанием для Асанакуна. В эти годы репрессии широко распространились, особенно среди интеллигенции, государственных служащих, религиозных деятелей и образованных людей. Арест Мамбетакуна стал большим ударом не только для него самого, но и для его близких.

Семьи репрессированных людей подвергались давлению со стороны общества, к ним относились с подозрением, а также лишали возможности получать образование и устраиваться на работу. Это негативно повлияло и на жизнь Асанакуна Рысмендеева.

Арест его единственного брата и опекуна Мамбетакуна стал тяжелым ударом для всей семьи. После того как Мамбетакун был обвинен в «вражде с народом» и арестован, репрессиям подверглись и его родственники. Это было типичным проявлением массовых репрессий того времени, когда обвинение в «народной вражде» касалось не только одного человека, но и его близких.

Известно, что в отношении Асанакуна выдвигалось требование исключить его из Коммунистической партии. Этот случай показывает, насколько важным было партийное членство в СССР и какую роль оно играло в политической карьере. Будучи членом партии, человек получал возможности для служебного роста, тогда как исключение из ее рядов могло разрушить его карьеру.

Однако в 1939 году Мамбетакун был оправдан и освобожден из тюрьмы. Документ, подтверждающий его невиновность, способствовал тому, что перед Асанакуном вновь открылись перспективы на будущее.

После реабилитации старшего брата Мамбетакуна и получения документа, подтверждающего его надежность, Асанакун Рысмендеев вернулся во Фрунзе и был вновь приглашен на государственную службу. Этот случай является одним из примеров процесса реабилитации в СССР. После репрессий 1930-х годов некоторые люди были признаны невиновными и получили возможность вернуться на государственные должности. Однако такие случаи были редкостью, и большинство жертв репрессий, даже после оправдания, не могли восстановить свою прежнюю карьеру.

Назначение Асанакуна в 1941 году секретарем Центрального комитета Коммунистической партии Кыргызстана свидетельствует о восстановлении его доверия со стороны советской власти. Этот пост был одним из высших в политическом руководстве республики. В тот период Коммунистическая партия полностью контролировала государственные дела, а ее секретари играли ключевую роль в идеологической и организационной деятельности.

В марте 1941 года, когда Асанакун занимал должность партийного руководителя, Киргизская ССР активно готовилась к войне. В республике создавались промышленные предприятия и военные подразделения, проводилась мобилизация населения. В этот период военным комиссаром служил Иван Васильевич Панфилов, который впоследствии сформировал 316-ю стрелковую дивизию. Именно эта дивизия сыграла выдающуюся роль в обороне Москвы, что подтверждает активное участие Асанакуна Рысмендеева в довоенных и военных государственных делах.

Март 1941 года — это за три месяца до начала войны. Несмотря на существовавший договор с Германией, СССР активно готовился к возможному конфликту. В республиках

Центральной Азии проводилась военная мобилизация и подготовка стратегических ресурсов. Киргизская ССР выполняла важную задачу по отправке людей на фронт и переводу экономики на военный режим.

Этот период стал временем серьезных политических и военных приготовлений для Кыргызстана. Работая в должности секретаря Центрального комитета, Рысмендеев достиг вершины своей политической карьеры и непосредственно участвовал в подготовке республики к войне.

Когда в 1941 году началась Великая Отечественная война, Советский Союз был вынужден в кратчайшие сроки сформировать новые военные подразделения. Тысячи людей были мобилизованы из республик Центральной Азии, включая Кыргызстан и Казахстан. Хотя эти регионы находились далеко от линии фронта, они играли ключевую роль в военной подготовке и отправке солдат на передовую.

316-я стрелковая дивизия была сформирована в 1941 году в городе Алма-Ата. Ее командиром был генерал-майор Иван Васильевич Панфилов, вошедший в историю благодаря своей выдающейся тактике и лидерским качествам. Солдаты этой дивизии проявили героизм при обороне Москвы в ноябре 1941 года, что стало одним из значимых эпизодов войны.

Участие полковника Асанакуна Рысмендеева вместе с Панфиловым в создании этой дивизии подтверждает его военные и организационные способности в предвоенный период. Это доказывает, что он был влиятельной фигурой в военной стратегии СССР.

Говорят, что Рысмендеев и Панфилов поддерживали близкие дружеские отношения. Этот факт подчеркивает их совместный вклад в военную подготовку и стратегическое планирование. Под руководством Панфилова 316-я дивизия прославилась своим героизмом, и Рысмендеев сыграл важную роль как один из ее основателей. Активное участие полковника Рысмендеева в формировании боевых подразделений подтверждает его опытность как военного руководителя и организатора. Создание этой дивизии и ее последующие успехи в боях стали одними из ключевых достижений его военной деятельности.

Это также отражает значимость Рысмендеева в войне и его тесное сотрудничество с Панфиловым. Вклад, внесенный им в формирование 316-й стрелковой дивизии, свидетельствует о его значимой роли в военной истории. Он был кыргызским воином, сражавшимся бок о бок с Панфиловым. Кроме того, этот факт еще раз подчеркивает роль Кыргызстана и Казахстана в Великой Отечественной войне.

Назначение Асанакуна Рысмендеева на пост секретаря Центрального комитета Коммунистической партии Кыргызстана в возрасте всего 29 лет свидетельствует о быстром росте его политической карьеры. Это также подтверждает, что советская политическая система того времени активно продвигала молодых, преданных и идеологически надежных кадров на руководящие должности. В 1930-х и начале 1940-х годов партия стремилась выдвигать на высокие посты энергичных и преданных делу людей, что Рысмендеев полностью олицетворял/ [2\404]

Отправка Асанакуна Рысмендеева на фронт 8 июля 1941 года произошла на 17-й день после начала войны. Этот период был чрезвычайно тяжелым для СССР: в июне немецкие войска начали наступление, и Красная Армия отступала. В связи с этим направление

высокопоставленных партийных руководителей на фронт свидетельствовало о серьезности ситуации и масштабе мобилизации, организованной советским руководством.

Советская власть во время Великой Отечественной войны активно привлекала партийных руководителей к военной службе и отправляла их на передовую. Это преследовало несколько целей:

1. Повышение боевого духа – руководителей с высокой идеологической подготовкой направляли на фронт, чтобы они укрепляли моральный дух солдат и повышали доверие к советской власти.
2. Военная организация – партийные кадры помогали в управлении войсками, поддерживали дисциплину и порядок.
3. Личный пример – участие высокопоставленных чиновников в сражениях укрепляло доверие народа к мобилизации и повышало готовность населения к войне.

Отправка на фронт таких лидеров, как Асанакун Рысмендеев, доказывает значительный вклад Кыргызстана в войну. В 1941 году из Киргизской ССР на фронт было мобилизовано более 360 тысяч человек, что составляло значительную часть населения республики.

Несмотря на молодой возраст, работа Асанакуна Рысмендеева на высоких должностях, а затем его отправка на фронт свидетельствуют о его личной ответственности и всеобщей мобилизации во время войны. Если в качестве партийного секретаря он занимался идеологической и организационной работой, то его направление на фронт еще больше укрепило его военный и патриотический вклад. Этот факт также подтверждает, что в годы войны высокопоставленные политические и военные деятели Кыргызстана тоже отправлялись на передовую.

На фронте Асанакун Рысмендеев был назначен комиссаром кавалерийского полка и старшим политическим руководителем, что подчеркивает его важную роль в военный период. Эти должности были ключевыми элементами военного управления и идеологического контроля в Красной Армии во время Великой Отечественной войны. Политические комиссары играли важную роль, поддерживая боевой дух солдат и обеспечивая их преданность советской идеологии. Они следили за моральным и психологическим состоянием бойцов и могли оказывать влияние на военные решения. [3\210]

Конные войска во время войны двигались с высокой скоростью и проводили наступательные операции, поэтому на их командиров возлагалась большая ответственность. В качестве комиссара Рысмендеев выполнял как идеологическую, так и организационную работу в реализации военных планов. Политические руководители на поле боя выполняли как карательные, так и мотивационные функции. Их задачи включали: поддержание боевого духа солдат, обеспечение дисциплины в армии, борьбу с дезертирством, ведение пропаганды и агитации против врага, а также политический контроль над решениями командиров. Работа Рысмендеева в этой должности подтверждает, что его политическая деятельность имела важное значение и на фронте.

В первые годы войны кавалерия обладала преимуществом благодаря своей маневренности. Ее основные задачи включали разведку, проведение наступательных операций, нарушение вражеских коммуникаций и поддержку партизанского движения.

Назначение Асанакуна Рысмендеева на руководящую должность в таком подразделении свидетельствует о его значительном вкладе в военную стратегию. [4\139]

Назначение Асанакуна Рысмендеева на эту должность подчеркивает его высокую преданность партии и советской власти, а также свидетельствует о его способности к не только политическому, но и военному руководству. Советское руководство в годы войны направляло надежных членов партии на фронт, усиливая их идеологическую роль. Это также позволяет утверждать, что это было наивысшее достижение в его военно-политической карьере.

Активное участие Асанакуна Рысмендеева в защите Москвы подтверждает его важную роль в войне. Сражение за Москву с осени 1941 по начало 1942 года (сентябрь 1941 — апрель 1942) было решающим для СССР. В этот период советская армия предприняла срочные меры для обороны Москвы, и дивизия 316-й стрелковой, возглавляемая генералом Иваном Панфиловым, проявила исключительное мужество. Рысмендеев также принимал участие в защите Москвы, и его кавалерийские части способствовали ослаблению вражеских атак и разведывательным операциям.

Смоленская область имела стратегическое значение в годы войны. В 1941 году, в период с июля по сентябрь, в Смоленской битве советские войска смогли предотвратить быстрое продвижение немецкой армии к Москве. В 1942 году в этом регионе продолжались жестокие сражения, и советская армия начала контрнаступление.

Асанакун Рысмендеев, будучи комиссаром кавалерийского полка, принял участие в крупном сражении в Смоленской области и погиб героически в 1942 году. Его смерть отражает тяжёлые условия фронта и риски, связанные с кавалерийскими частями. Погибший в 1942 году в Смоленской области, он доказал, что принимал участие в крупных наступлениях и сыграл важную роль в продвижении Красной Армии. Его погребение в братской могиле с почестями и признанием его подвигов со стороны государства свидетельствует о высоком уважении, которое ему было оказано, и о признании его героизма. Советская власть почитала погибших командиров и комиссаров, хороня их в специальных братских могилах и возводя памятники в их честь.

Активное участие Асанакуна Рысмендеева в защите Москвы и сражениях на Смоленщине подтверждает его важную роль как военного и политического лидера. Его героическая смерть в 1942 году в крупном сражении подтверждает его особый вклад в войну. Погребение его тела в братской могиле подтверждает его статус как героя, достойного признания со стороны государства. Это подчеркивает место Асанакуна Рысмендеева в истории и его значимость для Кыргызстана и СССР в годы войны.

Присвоение имени Асанакуна Рысмендеева школе в селе Жалгыз-Өрүк, расположенном в Жети-Өгүзском районе Иссык-Кульской области в 1991 году, является свидетельством его исторической роли и уважения среди народа. После советской эпохи, в годы независимости Кыргызстана, усилилась инициатива по увековечению памяти национальных героев и сохранению их имен. Присвоение имени школе — это важный шаг, направленный на то, чтобы познакомить будущие поколения с героизмом и трудом человека. 1991 год — это время, когда Кыргызстан только начинал свой путь к независимости, и в этот период открылись новые возможности для увековечивания памяти местных героев и прославления их наследия. Присвоение имени Асанакуна Рысмендеева школе — это признание его военных подвигов и

заслуг. Он остался в истории как один из видных военных лидеров, выходцев из Кыргызстана, в годы Великой Отечественной войны. Не забывать его подвиг — это признание вклада Кыргызстана в победу в войне и часть инициативы по патриотическому воспитанию молодежи. Для местного сообщества это большая гордость — сохранение исторического наследия и поддержка школьников и жителей села Жалгыз-Өрүк. Сохранение памятников и имен — это часть национального сознания. Хотя многие военные герои советского времени были забыты, имя Асанакуна Рысмендеева осталось сохраненным благодаря поддержке местных властей и общества.

Присвоение имени Асанакуна Рысмендеева школе подтверждает признание его исторической роли. Это является примером связи между поколениями, патриотического воспитания и уважения местного сообщества к истории. Это также важный шаг, который подтверждает восстановление исторической справедливости и продолжение традиции сохранения наследия.

Асанакун, оставшийся вдовцом в возрасте 21 года, после смерти своего большого отца, воспитал и вырастил своего достойного сына Алмаза, не вступив в новый брак, давая ему хорошее образование и помогая стать сильной личностью. Его основная цель была воспитать сына достойным человеком, соответствующим наследию его отца. Забота Гүлүм апы о своем сыне тесно связана с понятием продолжения семейного наследия и сохранения достоинства потомков. Гүлүм апа является символом женщины, которая выдержала тяжелые жизненные испытания. [5\150]

Человек, который полностью взял на себя ответственность как мать. Пример, прославляющий силу и терпение женщин в обществе. Подвиг Гүлүм апы заключается в ее материнской преданности и жертвах, которые она принесла ради будущего своего сына. Позже, когда Алмаз стал взрослым, он посетил могилу своего отца, взял землю с братской могилы в Смоленской области — это знак его глубочайшего уважения к наследию своего отца и истории, а также символ того, что род Асанакуна продолжает существовать. В истории Кыргызстана и СССР есть много примеров того, что останки солдат Великой Отечественной войны были похоронены в разных странах и на кладбищах. Однако сохранение памяти о них для их потомков считается святой обязанностью. Этот поступок Алмаза еще раз подчеркивает, что наследие ветеранов войны в Кыргызстане не должно быть забыто. Алмаз, забравший землю с могилы своего отца и установивший памятник рядом с могилой матери, считает это символическим воссоединением семейной связи. Действие Алмаза — это не просто семейный поступок, это значимое историческое, культурное и духовное действие. Этот случай можно рассматривать как яркий пример патриотизма, семейных связей и высоких духовных традиций.

В честь Асанакуна Рысмендеева его именем была названа школа на 225 мест в родном селе (Жалгыз-Өрүк). Строительство школы завершилось в 2024 году, и достойные дети и девушки получают здесь образование. Асанакун Рысмендеев останется в истории как герой, внесший свой вклад в Великую Победу, и его имя будет жить в веках.

Действительно, вклад кыргызского народа в Победу в Великой Отечественной войне был огромным. Сотни тысяч жителей Кыргызстана приняли участие в боях на фронте, и многие из них героически погибли, защищая Родину. Это была победа, достигнутая ценой бесчисленных жертв и невероятных усилий, как на поле боя, так и в тылу.

Асанақун Рысмендеев — выдающийся представитель кыргызского народа, который заслуженно вошел в историю как один из основателей легендарной Панфиловской дивизии. Его имя стало символом мужества, отваги и патриотизма. Он не только отличился на поле боя, но и внес значительный вклад в организацию военных действий, став примером стойкости и преданности своему народу и Отечеству. История его жизни служит ярким ориентиром для будущих поколений, напоминающим о ценности мира и о подвиге тех, кто сражался за свободу и независимость нашей Родины.

Весь советский народ, включая кыргызских воинов, внес огромный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Это подчеркивает коллективный характер победы, где каждый народ Советского Союза сыграл важную роль в достижении общей цели. Сосредоточение на "советском народе" объединяет народы разных республик, показывая их единство в борьбе с фашизмом. Значимость их вклада в общую победу, что важно для сохранения исторической памяти и гордости за собственных героев. Сотни тысяч кыргызстанцев отправились на фронт, это дает представление о масштабе участия кыргызстанцев в войне, подчеркивая важность массового мобилизованного состава, который отправился защищать Родину. Массовость и масштаб усилий, отражая трагизм и героизм тех времен. Жертвы, понесенные кыргызстанцами, и служит напоминанием о высокой цене победы. Погибшие воины становятся символами трагедии войны и личного мужества. Цена Великой Победы, подчеркивает, что она не была легкой. «Кровь наших отцов» символизирует тяжесть утрат, которые понесли люди, а «терпение и несгибаемая воля народа» обозначают моральную стойкость и решимость, которые позволили преодолеть все трудности войны. Эта укрепляет чувство гордости и благодарности к тем, кто выстоял и принес победу, а также служит уроком для будущих поколений о важности мужества и решимости в трудные моменты.

Жертвы которые привели к Победе в Великой Отечественной войне, подчеркивает важность памяти о тех, кто сражался, а также о неизмеримой цене победы, которую заплатили наши предки. Это олицетворяет не только конкретный вклад кыргызского народа в войну, но и выражает патриотизм, гордость за свою страну и признание мужества воинов, сражавшихся за свободу и независимость.

Прошедшие войны народам советского союза принесли огромные страдания, потери и разрушения, и такой опыт должен стать уроком для будущих поколений. Важное значение имеет именно о ВОВ с высокими человеческими жертвами, разрушениями и страданиями. После ВОВ весь мир жил в надежде на будущее, на то, что человеческая цивилизация и народы смогут жить в мире и согласии. С призывом к будущим поколениям, чтобы они извлекали уроки из прошлого, ценили мир и стремились избегать повторения трагедий, подобных войнам. Это гуманистическое идея пришло многим после ВОВ, которое напоминает о важности человеческой жизни, мира и взаимопонимания, а также о необходимости предотвращать насилие и войну в будущем.

Литература

1. Элеманова, Р. Т. Великий шелковый путь: краткий исторический обзор // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана №1-2, 2007. 141-б.
2. Осмонов, ئ. ئ. كىргىزстандын تارخى. – بىشкە, 2017. – 404
3. Осмонов, ئ. ئ. كىргىزстандын اىيلىنىن социалдык турмушу (1966–1985-жж.): Окуу куралы / ئ. ئ. Осмонов. – فрунзе, 1993. – 210
4. Бактыголов, د. س. Советтик Кыргызстандын калкынын социалдык составынын ئىزگەرүشү / د. س. Бактыголов. – فрунзе, 1980. – 139
5. Асанканов, А. Социально-культурное развитие современного киргизского сельского населения / А. Асанканов. – Фрунзе, 1989. – 150
6. Калык Мамбетакунов — сын старшего брата Асанакуна Рысмендеева, сын Мамбетакуна, из его интервью для рубрики «История и судьба» на радио «Азаттык» [Электрондук ресурс]. Режим доступа: <https://www.azattyk.org/a/kyrgyzstan--wwii--asanakun-rysmenteev/30592551.html> - Загл. с экрана. (дата обращения: 16.02.2025).